
 

 

GEMEINDE BRUCKBERG 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,18.07.2023 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 21:00 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses, Rathausplatz 1, 

84079 Bruckberg 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Radlmeier, Rudolf    

Mitglieder des Gemeinderates 

Ackstaller, Christian    
Bracher, Josef    
Detterbeck, Christian    
Fricke, Ernst, Prof. Dr.    
Jauck, Bernhard    
Kellerer, Markus    
Mayer, Markus    
Mündel, Markus    
Ostermeier, Benjamin    
Roider, Michael    
Thoma, Stephan    
Trestl, Manfred    
Wagensonner, Max    
Wohlschläger, Lukas    

Schriftführer 

Gehder, Jens    
Kollmannsberger, Stefan    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kollmannsberger, Josef    
Kollmeder, Lorenz    
Lindner, Thomas    
Mirlach, Katrin    
Raßhofer, Josef    
Weingartner, Christian    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift 
  

2. Kreditaufnahme 2023 
  

3. Antrag auf  Erstellung eines Trinkwasserbrunnens im Gemeindegebiet 
  

4. Zustimmung zur Interessenbekundung zum Projektaufruf zum Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur" 

  

5. Antrag auf Nutzung des Schulungsraums im Feuerwehrgerätehaus Gündlkofen 
  

6. Spielplatz Bachhorn 
  

7. Aufstellung einer Einbeziehungssatzung "Isarstraße Süd" - Aufstellungsbeschluss 
  

8. Grundsatzbeschluss Festlegung der Ackerzahlen nach dem Kriterienkatalog der Gemeinde 
Bruckberg für die Errichtung von Freiflächenphotovoltaikanlagen 

  

9. Anträge auf Errichtung von Photovoltaikfreiflächenanlagen - Auswahlverfahren 2023/2024 
  

10. Gemeinde Mauern - 11. Änderung des Flächennutzungsplanes "Konzentrationszonen 
Windkraft II" 

  

11. Gemeinde Wang - 14. Änderung des Flächennutzungsplanes "Konzentratiosnzonen 
Windkraft II" 

  

12. Gemeinde Gammelsdorf - 15. Änderung des Flächennutzungsplanes 
"Konzentrationsflächen Windkraft II" 

  

13. Gemeinde Hörgertshausen - 11. Änderung des Flächennutzungsplans 
"Konzentrationszonen Windkraft II" 

  

14. Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

14.1 Ortsverbindungsstraße zwischen Schlott und Widdersdorf wird fertiggestellt 
  

14.2 Betonitabbau Engelsdorf/ Geisberg startet 
  

15. Wünsche und Anträge 
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1. Bürgermeister Rudolf Radlmeier eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift  

 
Gegen die Sitzungsniederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.06.2023 wurden 
keine Einwände erhoben. Die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 20.06.2023 ist damit 
genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
2 Kreditaufnahme 2023  

 
Beschluss 1: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme eines Kredites von 1.0ß12.500,00 € über die Laufzeit 
von 15 Jahren. 
 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 5     Nein 10  Anwesend 19  Persönlich beteiligt 0   
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme eines Kredites von 1.012.500 Euro über eine Laufzeit 
von 3 Jahren. Der erste Bürgermeister wird ermächtigt, einen Kreditvertrag bei der Bank mit den 
günstigsten Konditionen zum Tag des Abrufes abzuschließen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 9     Nein 6  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
3 Antrag auf  Erstellung eines Trinkwasserbrunnens im Gemeindegebiet  

 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Eckdaten für einen zu errichtenden Trinkbrunnen zu ermitteln. 
Dabei sind sowohl ein freistehender Trinkbrunnen als auch ein ggf. an der Außenwand eines 
Gebäudes angebrachter Trinkbrunnen zu betrachten. Es sollen die voraussichtlichen Kosten 
ermittelt werden. Außerdem soll erfragt werden, ob noch Fördermittel zur Verfügung stehen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11     Nein 4  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
4 Zustimmung zur Interessenbekundung zum Projektaufruf zum 

Bundesprogramm "Sanierung kommunaler Einrichtungen in den 
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" 

 

 
Beschluss: 
 

Der erneuten Beteiligung der Gemeinde an der neu aufgelegten Interessensbekundung zum 

Projektaufruf zum Bundesprogramm "Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 

Sport, Jugend und Kultur" wird zugestimmt.  

 
 
Einstimmig beschlossen Ja 14     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 1   
GR Trestl nahm wegen persönlicher Beteiligung nicht an der Diskussion und Beschlussfassung 
teil. 
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5 Antrag auf Nutzung des Schulungsraums im Feuerwehrgerätehaus 
Gündlkofen 

 

 
Zurückgestellt Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
6 Spielplatz Bachhorn  

 
Beschluss: 
 
Es soll versucht werden, auf dem zur Verfügung stehenden Grundstück einen kostengünstigen 
Kinderspielplatz zu errichten. Hierfür wird ein Arbeitskreis gebildet werden, dem nachfolgende 
Gemeinderäte angehören werden: Christian Ackstaller, Christian Detterbeck, Prof. Dr. Ernst 
Fricke, Max Wagensonner, Lukas Wohlschläger. Unter Beteiligung der Verwaltung und unter 
Beiziehung der Spielgeräteanbieter soll eine kreative, kostengünstige Lösung erarbeitet werden, 
die die Vorschriften eines öffentlichen Spielplatzes einhält. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
7 Aufstellung einer Einbeziehungssatzung "Isarstraße Süd" - 

Aufstellungsbeschluss 
 

 
Beschluss: 
 
Für den Bereich der Isarstraße im Ortsteil Bruckbergerau sollen durch die Aufstellung einer 
„Einbeziehungssatzung Isarstraße Süd“ Teilflächen der Grundstücke der Gemarkung 
Bruckbergerau, Fl.-Nrn. 433/1, 429, 434 und 421, einbezogen werden. Die genaue Abgrenzung 
ergibt sich aus beiliegendem Lageplan. 
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Planungsbüro mit der Erarbeitung der Einbeziehungssatzung 
zu beauftragen und die erforderlichen städtebaulichen Verträge mit den Grundstückseigentümern 
abzuschließen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
8 Grundsatzbeschluss Festlegung der Ackerzahlen nach dem 

Kriterienkatalog der Gemeinde Bruckberg für die Errichtung von 
Freiflächenphotovoltaikanlagen 

 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat setzt als Schätzwert für die Grenze zum höherwertigsten Viertel der Ackerböden 
die Ackerzahl 61 fest.  
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 14     Nein 1  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
9 Anträge auf Errichtung von Photovoltaikfreiflächenanlagen - 

Auswahlverfahren 2023/2024 
 

 
Beschluss: 
 
Von den zur Auswahl stehenden beantragten Vorhaben sollen lediglich in Bezug auf die PV-
Freiflächenanlage Haslach die erforderlichen Bauleitplanverfahren eingeleitet werden. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 14     Nein 1  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
10 Gemeinde Mauern - 11. Änderung des Flächennutzungsplanes 

"Konzentrationszonen Windkraft II" 
 

 
Beschluss: 
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Die Planung berührt die Wahrnehmung der Aufgaben der Gemeinde Bruckberg nicht. Durch die 
Gemeinde Bruckberg wird im Rahmen der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB kein 
Einwand erhoben. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
11 Gemeinde Wang - 14. Änderung des Flächennutzungsplanes 

"Konzentratiosnzonen Windkraft II" 
 

 
Beschluss: 
 
Der Planung wird nur unter dem Vorbehalt zugestimmt, dass die Platzrunde des Flughafen 
Ellermühle nicht zu Ungunsten der Wohngebiete geändert wird.  
Zum Flugplatz Ellermühle und zur Platzrunde enthält der Flächennutzungsplan keine Angaben.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
12 Gemeinde Gammelsdorf - 15. Änderung des Flächennutzungsplanes 

"Konzentrationsflächen Windkraft II" 
 

 
Beschluss: 
 
Der Planung wird nur unter dem Vorbehalt zugestimmt, dass die Platzrunde des Flughafen 
Ellermühle nicht zu Ungunsten der Wohngebiete geändert wird.  
Zum Flugplatz Ellermühle und zur Platzrunde enthält der Flächennutzungsplan keine Angaben.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
13 Gemeinde Hörgertshausen - 11. Änderung des Flächennutzungsplans 

"Konzentrationszonen Windkraft II" 
 

 
Beschluss: 
 
Die Planung berührt die Wahrnehmung der Aufgaben der Gemeinde Bruckberg nicht. Durch die 
Gemeinde Bruckberg wird im Rahmen der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB kein 
Einwand erhoben. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
14 Mitteilungen des Bürgermeisters  

 
14.1 Ortsverbindungsstraße zwischen Schlott und Widdersdorf wird 

fertiggestellt 
 

 
14.2 Betonitabbau Engelsdorf/ Geisberg startet  

 
15 Wünsche und Anträge  

 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rudolf Radlmeier um 21:00 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 

Rudolf Radlmeier    Jens Gehder/Stefan 
Kollmannsberger 

Erster Bürgermeister    Schriftführung 
 


